

Лесовой В.Н. Микробиолог, бактериолог и инфекционист Златогоров Семен Иванович / В. Н. Лесовой, Ж. Н. Перцева // Медицинская профессура СССР : материалы международной конференции, посвященной памяти Андрея Михайловича Сточика, 22 мая 2015 г. / Федеральное агентство научных организаций, Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья им. Н.А. Семашко. — Москва, 2015. — С. 183–185.

МИКРОБИОЛОГ, БАКТЕРИОЛОГ И ИНФЕКЦИОНИСТ ЗЛАТОГОРОВ СЕМЕН ИВАНОВИЧ

Лесовой В.Н., Перцева Ж.Н.

Харьковский национальный медицинский университет, Украина

Семен Иванович Златогоров (Самуил Шлойм Липманович Гольдберг) родился 20.4(02.05)1873 г. в Берлине. В детском возрасте вместе с родителями переехал в Россию и принял православие, а вместе с ним и новое имя и фамилию. В 1891 г., окончив с серебряной медалью гимназию в г. Ростове-на-Дону, поступил в Военно-медицинскую академию, которую окончил в 1897 г. тоже с отличием. Оставленный в академии для подготовки к профессорскому званию, он начал работать на кафедре инфекционных болезней с бактериологией у проф. Н.Я. Чистовича.

С.И. Златогоров выезжал за границу, где стажировался в лабораториях и клиниках инфекционных болезней Берлина, Вены, Берна, Лозанны, специализировался по микробиологии у И.И. Мечникова в Пастеровском институте в Париже. В 1903 г. он защитил докторскую диссертацию на тему: «К вопросу о судьбе бактерий в организме животных восприимчивых и невосприимчивых» и в том же году занял должность приват-доцента в академии на прежней кафедре.

Работая в академии, С.И. Златогоров одновременно принимал активное участие как микробиолог в борьбе с различными инфекционными заболеваниями и эпидемиями в России и за рубежом. В 1899 г. он работал «на чуме», а затем на оспенной эпидемии в Астраханской губернии, в 1902 г.

направлен был в Донскую область для распознавания чумы, в 1904 г. – в Персию на борьбу с холерой, в 1911 г. – в Китай для борьбы с чумой. В 1915 г. в Самарской губернии он боролся с сыпным тифом, в 1918 г. в Петрограде и Новгородской губерниях изучал испанку и т.д.

С 1911 г. С.И. Златогоров становится профессором бактериологии Психоневрологического института в Петербурге, с 1920 по 1924 г. он – профессор Военно-медицинской академии и Петроградского женского медицинского института. В 1924 г. Семен Иванович был назначен директором Украинского санитарно-бактериологического института им. И.И. Мечникова в Харькове, а с 1925 г. Укрглавнаука поставила С.И. Златогорова во главе основанной ею Научно-исследовательской кафедры бактериологии с эпизоотологией, которая состояла из 5 секций: микробиологии, медбактериологии, иммунологии, эпидемиологии и ветбактериологии с эпизоотологией. Перед кафедрой стояла важная задача – воспитать для молодой советской республики большую смену научных работников в указанных областях. Одновременно Семен Иванович возглавлял кафедру эпидемиологии Харьковского медицинского института.

Выйдя из школ С.С. Боткина и Н.Я. Чистовича, С.И. Златогоров представлял собой специалиста в области микробиологии, эпидемиологии и одновременно инфекционных заболеваний, в том числе особо опасных инфекций (чума, холера, натуральная оспа), детских болезней (корь, скарлатина), паразитарных тифов (сыпной и возвратный), брюшного тифа и др. Он первый указал на изменчивость холерного вибриона; широко известны его работы по чумоподобным микробам, о протеиновом и неспецифическом иммунитете; им предложена при кишечных инфекциях «пента-вакцина», он сторонник учения об эндогенных инфекциях. Семен Иванович был одним из тех исследователей, который своевременно обратил серьезное внимание на то значение, какое имеет наличие холерного вируса в воде, какова продолжительность сохранения этого вируса в воде и выделениях больного и т.п. Он относился к числу активных сторонников и пропагандистов создания искусственного иммунитета в борьбе с

эпидемиями. Современники свидетельствуют о «колоссальном опыте научной оценки вакцинации против брюшного тифа в Украине, произведенном по инициативе и при активном участии С.И. Златогорова».

С.И. Златогоров – автор более 150 научных и учебно-методических трудов, из них более 30 изданы на иностранных языках. Под его редакцией и при его участии вышло коллективное руководство по медицинской микробиологии «Учение о микроорганизмах» (ч. 1-3, 1916-1918, 1928), работы «Этиология, эпидемиология, профилактика и серотерапия скарлатины» (1927), «К этиологии и профилактике кори» (1927), «К этиологии дизентерии» (1922), «Учение об инфекциях и иммунитете» (1928), «Современные проблемы борьбы с дифтерией» (1929) и др.

В начале 1929 г. С.И. Златогоров был избран членом-корреспондентом Академии наук СССР и в этом же году назначен директором Профилактического института Военно-медицинской академии. В 1929-1930-х гг. С.И. Златогоров исполнял обязанности консультанта Ленинградского облздравотдела и отдела здравоохранения Мурманской железной дороги. Именно тогда новосозданный трест «Аппатит» направлял в Хибины строителей, горняков и переселенцев. Осенью 1930 г. здесь началась эпидемия кори и брюшного тифа. Для организации противоэпидемических мероприятий на Кольский полуостров был направлен С.И. Златогоров. То, что увидел ученый, прибыв на место, превзошло даже самые худшие его ожидания. В Хибинах на четыре поселка имелось всего 2 амбулатории и две больницы соответственно на 10 и 18 коек каждая. По подсчетам Златогорова, за август, сентябрь и 10 дней октября 1930 г. погибло 177 детей в основном от кори. В его отчете возникновение эпидемии кори и брюшного тифа объяснялось тяжелейшими бытовыми условиями. Они характеризовались как «доведенные до предела антигигиенических».

Отчет ученого не был принят во внимание, на нем был поставлен гриф «Не подлежит оглашению». А сам С.И. Златогоров был освобожден от всех занимаемых им должностей, уволен с военной службы и арестован по обвинению во вредительской деятельности в составе контрреволюционной

организации врачей-микробиологов. Спустя полтора месяца пребывания его в «Крестах» у него началось серьезное урологическое заболевание, а 17 марта 1931 г. Златогорова не стало. Это был один из первых ученых Военно-медицинской академии, погибших в застенках ОГПУ. С.И. Златогоров не дожидился приговора, а, следовательно, и в дальнейшем не подлежал реабилитации, как другие осужденные. Но имя этого замечательного ученого не должно быть забыто.